



以精度突围 靠技术掘金

——鞍山传统产业转型升级启示

本报记者 崔 治



鞍钢股份车间内,炽热的钢坯在巨型轧机下舒展蜕变。

本版图片由本报记者崔治摄

强基

夯实根基为 产业升级注入动能

“以前的炉前高温能把人烤熟,如今坐在中控室动动手指就可控全局。”鞍钢股份炼钢车间首席技师刘铁望着屏幕上的实时数据,脸上满是欣慰。曾经,在温度高达五六摄氏度的炉前,全凭人工经验判断冶炼状态;如今,密闭炉体内红钢翻滚,智能机械臂精准作业,生产过程鲜有人工干预。这一对比,正是鞍山钢铁产业从“规模扩张”转向“结构优化”的生动写照,更是其以强链补链延链推动高质量发展的有力见证。

作为鞍山工业的“压舱石”,鞍山钢铁产业摒弃“量的积累”思维,聚焦“质的飞跃”目标,借全国制造业新技术改造试点城市建设契机,以精深加工、低碳冶炼、新材料研发为方向,通过政策扶持、技改补贴等举措,推动产业向价值链高端攀升。深入深化“双鞍”融合,鞍钢东烧带式球团生产线、新能源汽车专用硅钢等7个项目已竣工投产,直接推动钢铁高端产品占比提高,为产业升级注入实质动能。

走进鞍山紫竹轻型特钢车间,5G指令驱动定尺带锯精准落刀,切割误差控制在毫厘之间,自动码垛机器人有序完成型钢打捆码放。“我们的特种钢材多为国内独有‘定制款’。”公司总经理董吉峰介绍,为国家电网定制的耐候角钢可抵御极端环境,为中车集团研发的专用槽钢达标严苛标准,凭借硬核品质成为多个重大工程核心供应商。数据印证成效:2025年,鞍山规模以上工业增加值增长9%以上,这背后是鞍钢、紫竹高科等企业的持续发力,实现降本增效、提质升级。

菱镁产业是鞍山另一张“产业名片”,依托世界级资源,产品畅销全球70多个国家和地区。曾因“小散乱”开采、工艺落后陷入发展瓶颈,如今一场专项整治与升级变革正让其重焕生机。海城市八里镇的海城利尔麦格西塔材料公司,投资2亿元打造的智能化生产线堪称标杆,整合九大智能系统实现全流程自动化管控,通过大数据优化产量、质量、能耗等指标。“转型后产品不良品率从15%降至2%。”公司工程师马嘉梁介绍,该生产线获评“国家工信部智能制造优秀场景”,推动企业跻身行业标杆阵营。

鞍山市以“矿权整合、产能压减、落后淘汰、技术攻坚”四轮驱动,全面推进菱镁产业升级,集中突破高端耐火材料、镁合金深加工等关键技术,培育出海城利尔、后英集团等龙头企业,昔日“资源优势”正加速转化为“产业优势”。同时,鞍山市加快菱镁产业综合中试基地建设,推动其开展中试验证,研发新型镁金属冶炼技术,为产业高质量发展筑牢技术根基。

核心 提示

鞍钢股份炼铁集中操控中心的巨幅电子屏上,烧结、球团、焦化、高炉全流程数据实时跳动,工作人员指尖轻点,就能调度整条产业链;海城利尔麦格西塔材料有限公司车间里,智能仓储精准装卸,机械手稳稳作业,智能小车来回穿梭,全流程自动化生产线展现“无人智造”的实效;千山湾实验室里灯火通明,科研人员埋头攻关菱镁新材料核心技术……

从传统工业的智能化升级,到新兴产业的加速崛起;从未来产业的前瞻布局,到创新生态的持续优化,鞍山市始终锚定“工业立市、产业强市”根基,以科技创新为引擎,全链条赋能产业转型升级。

站在“十五五”开局的关键节点,鞍山上下拧成一股绳,冲刺新时代东北全面振兴模范城市,继续聚焦工业发力,把传统产业做优,把新兴产业做强,让钢都在振兴路上步步踩实、节节攀升。

拓脉

围绕四大领域布局新赛道

鞍山立足根基锚定新赛道,围绕新能源、新材料、高端装备、数字经济四大领域,鞍山出台专项政策,搭建产业园区、完善配套设施,推动新兴产业从单点突破向集群发展跨越。

辽宁星空钠电池车间内,自动化生产线高速运转,电芯封装、检测环节有条不紊。“钠离子电池在安全性、耐低温性上优于锂电池,我们建成了省内首家钠离子储能电站。”公司研发总监许博旭介绍,作为国内首批钠离子电池研制企业,星空钠电拥有世界首条生产线,实现自主产品产业化应用,其产品在-40℃极端环境下仍能保持85%以上电量稳定工作,为寒冷地区储能提供了解决方案。

依托激光产业园,鞍山市深耕激光、光电显示与光通信领域,通过“双千兆”网络拓展、5G与千兆光网协同赋能,推动信息技术与传统产业深度融合。园区

内科研人员专注研发LED小间距显示屏、光刻机精密部件等高端产品,多项核心技术打破国外垄断。荣信汇科试验大厅里,20米高的特高压柔性直流换流阀巍峨耸立,“核心团队源自清华,产品拥有完全自主知识产权。”技术总监鲁挺介绍,该产品应用于“西电东送”工程,是全球已投运最大容量、最高电压等级同类产品,国内细分市场占有率稳居前列,其功率器件自适应调节技术更是取得核心突破,成为企业核心竞争力。

鞍山市实施科技企业梯度培育计划,构建“创新型中小企业—雏鹰企业—瞪羚企业—专精特新企业”培育体系,通过资金扶持、人才引进等举措助力企业成长。深入实施高成长型科技企业培育计划后,成效持续凸显:新增科技型中小企业182家、省级以上专精特新企业60家、雏鹰瞪羚企业30家。目前,全市累计

拥有创新型中小企业250户、省级以上专精特新企业153户,这些企业在细分领域精耕细作,成为产业升级的“活力因子”。

传统商贸产业借数字化转型焕发新机。1月26日,西柳服装产业集聚区直播电商基地灯火通明,主播热情推介产品,智能仓储快速完成分拣、打包、发货。“园区集聚15家优质电商企业,50多个‘网红’团队,带货主播超1万人。”西柳数字商务产业园管委会主任宋业财介绍,十多家传媒企业日均出单量超万件,电商经济为传统商贸注入新动能,成为产业升级新引擎。这也是鞍山推动现代服务业扩能提质的缩影,当地同步提升岫玉、宠物、南果梨等检验检测检疫标准化水平,支持鞍钢汽车用钢工业设计中心晋升国家级,以生产性服务业升级赋能产业发展。

补缺

智绿协同提升产业核心竞争力

寒冬时节的千山湾实验室暖意融融,科研人员围绕矿业资源高效利用、菱镁新材料研发等课题攻坚。作为鞍山科技创新体系核心支撑,实验室立足产学研用融合定位,架起科技成果转化桥梁,其研发的智能开采技术、新型菱镁耐火材料已在鞍钢、海城利尔等企业应用,推动传统产业技术升级。目前,千山湾矿业实验室已建成矿山智能开采实验平台,铭建金属材料科研中试基地顺利开工,铭建金属材料科研中试基地顺利开工,鞍山市全年新增科技创新平台27个,创新载体支撑能力持续强化。

为破解“卡脖子”技术难题,鞍山市深化产学研协同创新,推动鞍钢与东北大学、辽宁科技大学共建创新联合体,承接国家重大攻关任务。高校提供技术支撑,企业搭建转化平台,三方协同攻坚,在钢铁低碳冶炼、菱镁深加工等领域取得多项关键突破,提升了产业核心竞争力。

科技创新的底色是绿色发展,鞍钢尾矿固废资源综合利用项目正是循环经济的生动实践。厂区内外,东部矿区尾矿

经管道输送至储矿槽,通过磁选、焙烧、研磨等工序“变废为宝”,成为高品位铁精矿和建筑原材料。“传统工艺仅能物理选矿,转化率低且粉料加工难。”项目负责人范喜杰介绍,项目采用“预富集—流态化磁化焙烧—磁选”绿色工艺,实现从物理到化学选矿的跨越,既降低能耗又提升转化率,让昔日堆积的尾矿成为核心原料。筛选后的尾矿经浓缩后,送往大孤山生态修复中心填充矿坑,实现资源利用与生态修复双赢。

如今,鞍山市已构建“钢铁—菱镁—固废利用”闭环产业链,推动鞍钢、后英集团等企业升级固废利用技术,推广清洁能源应用,鞍钢等龙头企业加快光伏、风电项目建设,优化工业用能结构;推进生态修复工程,大孤山矿坑经尾矿填充、植被培育,从“工业疤痕”变身生态公园,鞍山矿山复绿面积超万亩。从生产绿色改造到废弃物循环利用,再到生态系统修复,鞍山以“智绿融合”勾勒出老工业城市的绿色风貌。

从钢镁产业全链条升级到数智转型

传统产业转型升级 绝非“另起炉灶”

关 雪

钢都 新语

新时代东北全面振兴的征程中,老工业基地如何打破路径依赖,实现凤凰涅槃,是关乎区域经济高质量发展的核心命题。“共和国钢都”鞍山的实践给出深刻启示:传统产业转型升级绝非脱离根基的冒进式变革,而是立足禀赋优势、深耕核心主业的精耕细作。这一路径为老工业基地突破发展瓶颈、重塑竞争优势提供了可借鉴的实践范式。

坚守产业根基、以科技创新赋能焕新,是鞍山转型振兴的核心密码。钢铁与菱镁是鞍山的立身之本,丢掉优势谈转型,无异于缘木求鱼。鞍山的坚守绝非墨守成规,而是以技术革新推动传统产业从“存量”变“增量”、从“粗放”到“精致”的蜕变。依托全国制造业新型技术改造试点契机,鞍钢深化“双鞍”融合,以智能管控替代人工经验,推动高端钢材占比持续攀升,实现从“拼产量”到“拼精度”的跨越。菱镁产业则告别“小散乱”格局,通过智能化生产线搭建,实现全流程自动化管控,完成从“卖资源”到“卖技术”的转型,以数千次技术迭代筑牢了振兴根基,印证了传统产业并非夕阳产业,科技创新能让“老树”焕发新芽。

延伸产业链条、以多元协同构建现代体系,是鞍山破解发展痛点的关键路径。“一业独大”的产业结构是老工业基地的共性困境,鞍山围绕钢镁主业做优产业链延伸文章,推动产业生态从单一走向多元。一方面,推动主业与固废利用等领域深度融合,实现资源循环利用与生态修复双赢,打通产业链内部循环堵点;另一方面,锚定新能源、高端装备等新赛道,培育一批领军企业,形成“传统产业筑基、新兴产业赋能”的发展格局。这种有所为、有所不为的布局,既守住了产业根本,又破解了路径依赖,彰显了老工业基地转型的战略智慧。

深化协同赋能、以创新生态激活市场主体,是鞍山转型振兴的重要支撑。转型从来不是企业的单打独斗,而是政府与市场同频共振的系统工程。鞍山构建“政府引导、企业主体、产学研协同”的创新生态,搭建高端创新平台,聚焦“卡脖子”难题开展联合攻关,推动科技成果高效转化,全社会研发投入大幅增长。同时,通过梯度培育体系与精准政策扶持,激活各类市场主体活力,形成“想转型、敢转型、能转型”的浓厚氛围,为转型振兴注入持续动力。

钢都焕新,启示深远。老工业基地的振兴,从来不是对传统的否定,而是对优势的重塑与升级。鞍山的实践证明,唯有立足禀赋,以创新为笔、以协同为墨,方能在传统产业的“沃土”上培育出高质量发展的“新苗”。这一经验,为新时代老工业基地突破困局、实现可持续振兴提供了宝贵指引。



辽宁东和新材料股份有限公司高科生产

海城利尔麦格西塔材料有限公司
镁质耐火制品生产线